

12月12日,2013

体坛风云人物年度评选

提名奖揭晓。放眼进入名单的男运动员,有谁真的是大放光彩?丁俊晖、廖辉、林丹、熊朝忠、张继科这5员大将充其量也就是过去这一年都取得了不错的成绩,但与所谓的“风云人物”似乎还有着一段差距。

这种让人尴尬的现象从另一侧面也反映出,2013年,还真没有涌现出能令人信服的男运动员。男子汉们只见流汗,未见迸发出让人俯首的男人调调。

## 缺失的 男主角

本报记者 胡建明

### 男子汉敌不过“女汉子”

回顾即将过去的2013,只有一位男运动员给人留下过深刻的印象,他就是风云过后,掀起“雾霾”的孙杨。从年初闹出的师徒不和,到在巴塞罗那游泳世锦赛叱咤风云,再到“无证驾驶”闹出的躲猫猫,孙杨抢占了本年度无数头条。

如果单纯从竞技角度看,孙杨的表现完全称得上惊艳,但如果要用评奖的标准去衡量,那孙杨一下子就从天上掉到了地上。抛开师徒不和的旧闻不说,单单一个“无证驾驶”后的躲猫猫事件,就把孙杨送上了道德的审判架。这也意味着,这个年度,他只能罩着“雾霾”度过。

相比之下,那些体育场的“女汉

子”们则表现得更为抢眼,像在网球场上出尽风头的李娜;在乒乓球赛场上连夺世锦赛冠军、全运会冠军的李晓霞都给外界留下过深刻的印象。虽说李娜有时候会“祸从口出”,但她积极向上的生活态度赢得了粉丝们的尊重。最关键的是,2013年,李娜成为《时代》杂志的封面人物,并入选该年度全球百大最有影响力人物名单;在2013年WTA年终总决赛中获得亚军,世界排名首次跻身前三,创造亚洲个人排名纪录。

李晓霞更是一个成功女性的典范。她平时隐忍而低调,但该爆发的时候就爆发。难能可贵的是,李晓霞从来没有被负面消息缠绕过。

### “职业精神”另辟蹊径

为了能让男子汉们有一个能走上荣光大道的机会,今年的体坛风云人物年度评选另辟蹊径——重点突出“职业精神”。比如男子最佳运动员提名的丁俊晖、熊朝忠,这也与今年体坛风云人物评选的主题词“职业精神”有很大关系。

以往体坛风云人物评选,唯奥运项目、奥运金牌马首是瞻,设立非奥项目最佳运动员的目的,无非是让那些无法竞争男、女最佳运动员的非奥选手,还可以竞争非奥的最佳,起到一定的补偿作用。但说到底,在体坛风云人物评选里奥运项目选手是起主导作用的,像2008年奥运年评出的最佳男运动员奖就是带领着中国体操队大放异彩的杨威;而在2012年奥运会,获得这一奖

项的则是在奥运泳池内大放异彩的孙杨。

2013年体坛风云人物评选为什么要体现“职业精神”呢?一是因为今年不是奥运年,二是因为今年的职业体育的确是有了质的提高。像男子最佳提名里丁俊晖、熊朝忠赫然在列就是很好的例子。台球名将丁俊晖今年赢得4个大型排名赛冠军,世界排名跻身前三,轰出147满分杆,背靠背三连冠20年来世界第一人。而熊朝忠两次卫冕WBC草量级拳王金腰带,是中国第一个也是唯一一个世界职业拳王,由矿工到拳王的故事也足够励志。

此外,恒大足球的成功,也让里皮和广州恒大进入了提名奖的榜单。以往,足球哪里会有这样的地位?

### 应该增设“金酸梅奖”

不久前,当2013年体坛风云人物评选的主办单位中央电视台宣布,孙杨无缘今年的体坛风云人物评选时,很多人都会意地笑了:“这个中国目前运动成绩最好的运动员,场外太不职业。”针对此,有人建议央视,以后这个评选活动应该像调侃奥斯卡奖那样,以一种戏谑的方式增设一个“金酸梅奖”。

“金酸梅奖”是模仿奥斯卡金像奖的颁奖典礼,每年都抢先在奥斯卡颁奖之前揭晓,借以向备受传媒批评的劣片致敬。孙杨既然进不了体坛风云人物评选,说明他自身存在很多大的问题。事实是,他在伦敦奥运会后的表现,已经到了让人生厌的程度,“无证驾驶”被行政拘留7天更是触犯了法律。这

种种劣迹,足以让他进入表现最差明星运动员的评选。

如果体坛风云真的设有“金酸梅奖”,这个奖项足以警示孙杨。有趣的是,有些获得过“金酸梅奖”的明星们,其实也都获得过奥斯卡奖或者之后获得过奥斯卡奖,比如桑德拉·布鲁克、哈利·贝瑞。这说明,“金酸梅奖”不仅仅会讥讽获奖对象,而且还能让他们引以为戒,奋发向上。

在中国体坛,能获得“金酸梅奖”的不仅仅是孙杨,像中国足协和中国篮协肯定也会榜上有名。还有在全运会赛场上罢赛的北京橄榄球队以及那些与丑闻有关的人都应该在这个奖项网罗的范围内。